

Израиль и НАТО: потенциал и пределы взаимодействия

Тимакова Ольга Александровна

Аспирант

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,
Москва, Россия

E-mail: olga.timakova12@gmail.com

На Ближнем Востоке Израиль является ключевым союзником Запада, поэтому политики, лоббисты и аналитики США, например, не раз поднимали вопрос о возможности вступления Израиля в НАТО. Что получит Альянс от принятия Израиля и что препятствует этому?

Интерес Израиля к НАТО очевиден - попав под защиту ст. 5 Вашингтонского договора о коллективной безопасности, он в разы укрепит свою боеспособность, став непобедимым в конфликтах с другими странами региона. Альянсу Израиль может предложить богатый опыт борьбы с терроризмом, которым так озабочена сейчас организация, и возможность постоянного военного присутствия в регионе. [5] Что же мешает союзникам оформить сотрудничество институционально?

Первой и ключевой причиной буксировки данного процесса является нерешенность территориальных споров Израиля с соседями и перманентная напряженность в регионе. НАТО, заполучив такого союзника, будет вынуждена играть активную роль в разрешении палестино-израильского конфликта и впервые за несколько десятилетий, возможно, встретится с реальной военной атакой со стороны другого государства. [2] Более того, вступление Израиля в НАТО чревато значительным ухудшением отношений с арабскими государствами Северной Африки и Ближнего Востока. Революции «арабской весны» привели к власти силы, которые готовы оказать решительную поддержку Палестинскому государству [4], а политика НАТО в отношении Израиля будет расценена как безоговорочная поддержка его позиции. Несомненно, затяжной конфликт с большим количеством стран без видимых перспектив его урегулирования, не соответствует политике альянса. Все эти факторы осложняют переговорный процесс НАТО и Израиля и достижение реальных компромиссов.

Острая напряженность в отношениях Израиля с Ираном - другим значимым актором региона - также служит одним из сдерживающих факторов. Возможность скорого заключения соглашения с международными посредниками о будущем ядерной программы Ирана и потенциальное улучшение двусторонних отношений США-Иран беспокоят Израиль. Появление на арене Ближнего Востока противника, обладающего ядерным оружием, несет фактическую и моральную угрозу Израилю. Одновременно, стремление США урегулировать Иранскую ситуацию, осложнит взаимопонимание Вашингтона и Тель-Авива. [1]

В начале марта премьер-министр Израиля Б. Нетаньяху посетил США и выступил перед обеими палатами Конгресса с целью сорвать заключение соглашения с Ираном. Президент Б. Обама и фракция демократов негативно оценили визит, отметив, что он нарушает дипломатический протокол. Данная ситуация явно демонстрирует стремление Израиля сохранить свои позиции в регионе, даже такими недипломатичными средствами [3], и определенно повлечет за собой ответные меры со стороны США.

Другой значимый фактор, препятствующий вступлению Израиля в Альянс - его неоднозначные отношения с Турцией, давним членом НАТО. Двусторонние отношения этих стран в последние годы нельзя назвать дружественными. Турция неоднократно препятствовала участию Израиля в деятельности НАТО в рамках партнерской платформы «Сре-

диземноморский диалог» и антитеррористических операциях Альянса. Турция заблокировала участие Израиля в саммите Альянса в 2012 году после инцидента в 2010г. с убийством турецких граждан во время штурма «Флотилии свободы». Давление США и Франции на Турцию и упование их на «солидарность» и «ценности НАТО» лишь усилили напряженность внутри блока. Израиль, со своей стороны, обвинил Турцию в поддержке ХАМАС, признанной Западом террористической, а также исламистской организацией «Братья-мусульмане», что увеличивает напряженность в отношениях двух стран и препятствует их сотрудничеству в рамках НАТО. Турция не заинтересована в присоединении Израиля к НАТО еще и потому, что этот факт понизит ее шансы на лидерство в регионе. Сейчас в качестве козыря Турция может противопоставить ядерному потенциалу Израиля свое членство в военном блоке. Кроме Турции и Израиля никто больше на всем пространстве Ближнего Востока пока не в состоянии сравниться с этими двумя странами по военной мощи.

На наш взгляд, в среднесрочной перспективе вступление Израиля в Организацию Североатлантического договора невозможно. НАТО, несомненно, нуждается в прочном и плодотворном сотрудничестве с Израилем, но число факторов, не позволяющих Израилю стать полноправным членом Альянса, пока намного превышает возможную выгоду НАТО, полученную от институализации этого процесса. Достигнутое компромиссное решение - партнерское сотрудничество в рамках «Средиземноморского диалога» ­- единственная пока возможность углубления отношений Израиля с блоком без осложнения ситуации на всем Большом Ближнем Востоке.

Источники и литература

- 1) Вавилов А.И. Политика США в мусульманском мире на примере арабских стран// М.: Библос консалтинг. 2009. 352 с.
- 2) Ван Кревельд, М. НАТО, Израиль и мир на Ближнем Востоке./ Мартин ван Кревельд //NATO Review: http://nato.w-europe.org/docs/dc_15-2.php
- 3) Кукарцева М.А. О лжи в политике: заметки об одном неоднозначном явлении// Обозреватель. - 2014. - № 8. - С. 18-24.
- 4) Мирский Г.И. Ближневосточные потрясения и западный мир//Мировая экономика и международные отношения (МЭиМО). - 2013.- № 2.- с.51-62
- 5) Asmus, Ronald D. Contain Iran: Admit Israel to NATO / Ronald D. Asmus // Washington Post: <http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/article/2006/02/20/AR2006022001121.html>

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю д.ф.н., профессору Дипломатической академии МИД России Кукарцевой Марине Алексеевне